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1. Mit der Cramerschen Regel löse man das lineare Gleichungssystem
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x1 −x2 +2x3 = −2

x1 +x2 +4x3 = 1

5x1 −2x2 +6x3 = −2
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2. (a) Zeige: det





d1 ∗
. . .

0 dn



 = d1d2 . . . dn.

(b) Zeige: Jede Matrix A ∈ Mn(R) kann durch elementare Zeilentransformationen

in eine obere Dreiecksmatrix B mit detA = detB überführt werden.

3. (a) Man bestimme die klassische Adjunkte Adj(A) einer beliebigen Matrix A ∈

M3(R) und verifiziere die Formel Adj(A) · A = det(A) · E3.

(b) Es sei A ∈ Mn(Z) eine ganzzahlige Matrix, die eine Inverse A−1 ∈ Mn(R) besitzt.

Zeige: Dann ist A−1 ∈ Mn(Q) und es gilt: A−1 ∈ Mn(Z) ⇔ detA ∈ {1,−1}.

4. Bestimme eine Rekursionsformel für die Determinante

fn(a, b) = det
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∈ Mn(R).

und beschreibe die Teilmenge der Koordinatenebene M ⊆ R2, M = {(a, b) | A4 ist

nicht invertierbar} geometrisch.
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